

Ирландия

Ирландия

Государственное устройство: парламентская республика.

Столица: Дублин.

Государственные языки: английский, ирландский.

В IV в. до н. э. территория Ирландии была заселена кельтскими племенами, которые ассимилировали местное население. С 795 г. на территорию Ирландии начинаются норманнские набеги, конец которым положила в 1014 г. победа ирландцев в битве при Клонтарфе. В 1169–1171 гг. часть Ирландии завоевали англо-нормандские феодалы, создавшие здесь английскую колонию Пейл. В конце XVI – начале XVII вв. они также колонизировали Манстер, Ольстер и часть Ленстера.

В 1688–1691 гг. произошло ирландское восстание, подавленное англичанами. В конце XVII – середине XVIII вв. англичане боролись с ирландскими католиками, издав законы о борьбе с католическими заговорами. Во второй половине XVIII в. под давлением растущей оппозиции английское правительство вынуждено было отменить ряд законов и восстановить автономию ирландского парламента. Несмотря на это, в 1798 г. вновь вспыхнуло ирландское восстание, жестоко подавленное англичанами. Вслед за этим, в 1801 г., автономия ирландского парламента была ликвидирована, сам пар-

ламент упразднен, а ирландские представители получили несколько мест в английском парламенте.

В 30-е годы XIX в. стихийные выступления ирландских крестьян приняли характер настоящей войны против Англии. В 1848 г. в Ирландии произошло вооруженное восстание, которое было подавлено английскими войсками. В 1916 г. вспыхнуло очередное восстание, которое, как и все предыдущие, было подавлено.

В 1919 г. явочным порядком сформированный в Дублине ирландский парламент провозгласил независимость Ирландии, а ирландская республиканская армия (ИРА) развернула активные боевые действия против английских войск и полиции. В 1921 г. между Ирландией и Великобританией был подписан мирный договор и Ирландия получила статус доминиона, однако шесть наиболее промышленно развитых графств остались в составе Союзного Королевства Великобритании и Северной Ирландии. В 1922–1923 гг. противники заключения мирного договора с Великобританией начали гражданскую войну.

В 1937 г. была принята новая Конституция, в соответствии с которой бывший доминион стал суверенным государством Эйре, а в 1949 г. Ирландия провозглашена независимой республикой и заявила о своем выходе из состава британского Содружества. И до настоящего времени отношения Ирландии с Великобританией периодически обостряются из-за проблем в Северной Ирландии.

Флаг

Первыми известными флагами Ирландии были гербовые – полотнище зеленого цвета (цвет символизировал название острова), на котором была изображена золотая арфа Давида. Цвета зелено-бело-оранжевого ирландского флага известны примерно с 1830 г., со времени начала усиления ирландской борьбы за независимость. В стране активно действовали несколько политических движений, которые имели флаги таких цветов. Руководители этих движений принимали меры, чтобы объединить все слои ирландского общества, и католиков, и протестантов – для совместной борьбы за свободу страны, поэтому создавались флаги с различными сочетаниями этих цветов. Первый трехцветный ирландский флаг (оранжево-бело-зеленый) был создан во Франции по инициативе ирландского депутата и лидера молодежного движения Ирландии Томаса Френсиса Мигэра в 1848 г. Зеленый цвет должен был символизировать древний гельский язык и англо-норманнскую часть населения, оранжевый – плантаторов-протестантов, сторонников Уильяма Рыжего. Значение белого цвета было хорошо объяснено Мигэром на его встрече в своем родном городе 7 марта 1848 г. Флаг был вывешен



Государственный флаг Ирландии (21.1.1919)

в большое окно второго этажа, в которое Мигэр, обращаясь к народу на улице, сказал: «Белый в центре символизирует вечное перемирие между «Оранжевыми» и «Зелеными», и я верю, что руки Ирландского Протестанта и Ирландского Католика сожмутся в дружеском рукопожатии».

Ко времени создания первого флага зеленый цвет уже прочно ассоциировался с католиками, а оранжевый – с протестантами. Оранжевый цвет являлся династическим цветом короля Вильгельма III Оранского, который в битве на реке Байн 1 июля 1690 г. одержал победу над сторонниками короля Якова, сохранив тем самым английское протестантское господство. После этой победы были отменены все послабления, сделанные королем Яковом ирландским католикам.

В 1908 г. движение Шинн-Фейн выпустило почтовую марку цветов этого флага, которая стала средством пропаганды в борьбе за национальную независимость.

Долгое время существовали флаги, которые имели различное сочетание и расположение трех полос этих цветов. Впервые флаг с вертикальными зелено-бело-оранжевой полосами поднял предводитель восточного востания Паарс, который в качестве образца расположения полос использовал



Государственный флаг Ирландии (1848–1916), ныне – президентский штандарт

французский трехцветный флаг, как символ республиканского устройства. После штурма главпочтамта этот флаг был поднят и над крышей этого здания.

В период с 1914 по 1916 гг. эти флаги в Ирландии использовались во время общественно-политических мероприятий, в основном сторонниками движения Шинн-Фейн. Поэтому вскоре флаг стал восприниматься как символ этого движения.

В 1916 г. в Ирландии вспыхнуло восстание и трехцветный флаг был поднят над Главным Почтовым Отделением в Дублине в качестве национального флага. Но восстание окончилось поражением и только 21 января 1919 г. зелено-бело-оранжевый флаг был официально утвержден первым ирландским парламентом в качестве национального флага Ирландии.

В декабре 1921 г. Англия признала Ирландское Свободное Государство и предоставила ему статус доминиона. 16 июня 1922 г. было провозглашено создание ирландского независимого государства, флагом которого стал трехцветный национальный флаг. 29 декабря 1937 г. этот флаг был утвержден Конституцией страны, в ней же было закреплено и название страны: Эйре. Пропорции флага 1 : 2, он является одновременно военно-морским и торговым флагом страны.

Официально, в Конституции, цвета ирландского флага не имеют никакого объяснения, однако существует неофициальное объяснение: зеленый цвет символизирует название страны («Зеленый остров») и католическую часть населения, оранжевый – протестантскую, белая полоса символизирует мир и согласие, которые должны быть между обеими религиозными группами.

Герб

Первый герб Ирландии – четырехчастный щит: в первом зеленом поле изображена золотая арфа с серебряными струнами (Леяйнстер); во втором, рассеченном, в серебряной части – возникающая половина черного орла с красным вооружением и в голубом – выходящая влево левая серебряная рука с мечом (Коннахугт); в третьем золотом прямой красный крест с центральным щитком, в серебряном поле которого красная отрубленная кисть руки (Ольстер); в четвертом голубом три, две и одна, золотые короны (Маюнстер). Это так называемые «древние ирландские гербы», известные примерно с 1270 г.



Первый герб Ирландии

Нынешний герб государства представляет собой щит, в голубом поле которого изображена золотая арфа с серебряными струнами, расположенными вертикально. (На президентском штандарте струны арфы диагональные, их двенадцать и они золотые.)

Арфа считается официальным символом или гербом Ирландии со времен средневековья. Древние барды



Государственный герб Ирландии (1937)

(певцы и поэты) принесли арфу в Западную Европу из Египта, где она появилась примерно за четыре тысячи лет до Рождества Христова. Она изображалась на гербах более десятка средневековых европейских королевств, на знаменах Ирландских бригад, которые формировались в армиях континентальных европейских стран в XVII–XVIII в. Моделью для геральдической арфы послужила арфа XIV в., которая теперь находится в музее «Старинная библиотека» Колледжа Троицы в Дублине и известна как арфа Брайена Бору.

Изменение рисунка ирландской геральдической арфы можно проследить по монетам. Сначала арфа появилась на монетах в период правления Генриха VIII. С этого времени и до времени правления Елизаветы I арфа изображалась предельно простой формы. На монетах периода правления Джеймса I и Чарльза I арфа изображалась в виде головы животного, в виде женского туловища – на монетах Чарльза II и до 1822 г., когда ирландская валюта была отменена.

Ранние изображения герба Ирландии имеют изображения одной или трех золотых арф, голубое, зеленое и даже красное поле щита. Генрих VIII Английский (1509 – 1547) для Ирландии утвердил в королевском гербе золотую арфу в голубом поле. Затем некоторое время арфа изображалась в зеленом поле, но все же окончательно было установлено голубое поле. Однако с 1848 по 1916 г. Ирландия имела зеленый флаг с изображением золотой арфы. Золотая арфа в зеленом поле является также гербом древней ирландской провинции Ляйнстер, расположенной в средней части острова.